



风物咏

我独爱烟台的冬天

张凤英

烟台是四季分明的城市，但是，似乎大部分人都说喜欢烟台的春天和秋天，很少有人说喜欢烟台的夏季和冬季。

烟台的春季是百花争艳的季节，烟台的秋季是层林尽染的季节。可是，如果没有夏季和冬季，那还能称得上四季分明吗？因此，听到大雪蓝色预警的消息，我一点也不郁闷，反而期盼着烟台第一场雪的来临。

烟台的冬天，第一个让我想到的，就是冰天雪地的海滨。海风与海浪的相互雕琢，每到冬季，烟台的海边便会出现许多天然冰雕：一个个浪头打在海边的石柱上，巧夺天工，形成大小不一的冰雕，它们屹立在海滨，像英雄的战士守卫着祖国的边疆。海岸线上也会形成厚厚的冰层，让你不出烟台，就能见到极地的美景。

烟台的冬天，瑞雪不断，把这座海滨小城装扮得像一个童话世界。汽车在街道上慢慢爬行，街道两边忙忙碌碌地穿行着除雪车。在白雪的覆盖下，街道两边的房屋神秘地眨着眼睛。出不了门的老人站在阳台上，一声“瑞雪兆丰年”的感叹，听得人心里痒痒的，这才是充满人间烟火味的冬季！

我最喜欢雪天出门查看梅园的雪景。我家附近有一处梅园，每到冬天下雪时，我都会悄悄地跑到梅园，看看梅花开了没有。就算没有开放，我也兴致不减。有时候运气好，在腊月天，会遇到满园子盛开的梅花。腊月看梅花，慢慢地就成了我的一个习惯。

雪记

刘雪飞

下雪那日，天色青灰，像一块冻透的琉璃。晨起推窗，寒气便削进来，带着细碎的雪粒，在窗台上簌簌地跳着。院子角落里那株老梅的枝丫上，不知何时已卧了薄雪，枯瘦的线条被雪描摹得丰腴起来，竟显出几分温柔的笨拙。

雪是静的。它落时不似雨滴敲瓦，只悄然堆积，将石阶、井台、晾衣绳一一抚平。偶有麻雀掠过，爪子在雪面划出细痕，转瞬又被新雪掩去。这般寂静里，连时间都仿佛凝滞。直到厨房传来瓷碗相碰的脆响，炊烟混着粥香漫过院

我记得梅园的每一个角落都有什么样的梅花，哪里是黄色的，哪里是红色的，我都熟记于心。每年冬天，我都会给它们留下倩影。我经常一一对比每一年的照片，看看哪一年开得更美丽。有时候，我会选择一些满意的，拿到照相馆洗印出来，将其放在影集里，随时翻看欣赏；有时候会制作成电子照片，放在电脑上欣赏。看到一张张美图，拍摄时的疲劳便烟消云散了。

烟台的冬天，还有一个美好有趣的去处，就是滑雪场。滑雪场在一个半坡上，从坡上面往下滑，不费力气，感觉就像展翅飞翔一样爽。建在半山腰的滑雪场是年轻人的乐园。从坡顶俯冲而下，耳边风声呼啸，雪板在身后扬起细碎的雪花。那种飞翔般的感觉，会让所有的烦恼都随风消散。我上次去滑雪，遇见一个六七岁的小姑娘，摔倒了也不哭，爬起来继续滑，红扑扑的小脸上全是倔强和快乐。这样的生机勃勃，让冬天的山野都变得年轻起来。

烟台冬天最打动我的，不只是雪景，还有那种外冷内暖的独特气质。这种气质，特别像烟台人的性格——表面看起来有些冷淡，内里却有着滚烫的热情。

去年冬天，有一场特别大的雪。早上起来，我发现门前的路都被雪封住了，正在发愁怎么出去买菜，邻居王大婶就敲开了门。她递过来一把翠绿翠绿的青菜：“自家院子里种的，雪打了之后特别甜。”我接过青菜，心里暖融融的。这样小的温暖，在烟台的冬天里

比比皆是。菜市场的大爷会多给你抓一把葱，公交司机会多等跑得气喘吁吁的乘客几秒钟，小区里的陌生人也会在滑溜的路段互相提醒一句“小心点”。

这种温暖，在我客居杭州的那七年里，体会得也特别深刻。杭州的冬天又湿又冷，那种冷像是能钻进骨头缝里。在烟台过冬从来用不着的大棉裤和大棉袄，我在杭州家里写作时都得穿戴整齐。孩子们总劝我去杭州过年，可我总是婉拒。在我这个北方人看来，过年就该是外面冰天雪地，屋里温暖如春。窗户上要有冰花，屋檐下要有冰溜子，这样的年才有味道。这大概就是刻在骨子里的故乡记忆吧。

其实仔细想想，烟台的冬天就像生活本身——有寒冷也有温暖，有寂静也有生机。它教会我们一个最朴素的道理：最美的风景，往往要在历经寒冷之后才能看到；最暖的人情，也常常在困境中才能体会到。

当你在雪地里踏出第一行脚印，当你在寒风中闻到糖炒栗子和烤地瓜的香气，当你在温暖的屋里看着窗外雪花飞舞，你就会明白，烟台的冬天不是生命的休止，而是另一种形式的绽放。它像是在积蓄力量，等待着下一个春天的爆发。

这让我想起了梅园里的那些梅花。越是寒冷的天气，它们开得越精神。有一次，我在零下十几度的天气里去梅园，本以为会看到凋零的景象，没想到满园子的梅花在寒风中傲然绽放，那扑鼻的香气，比往常还要浓郁。一位赏

梅的老人对我说：“姑娘，知道为什么冬天的梅花这么香吗？因为它们是在和严寒较劲呢！”

这句话我一直记在心里。是啊，烟台冬天的美，不也正是在这种“较劲”中体现出来的吗？冰雪与海浪较劲，造就了海边的冰雕奇观；寒冷与温暖较劲，让室内的温馨显得格外珍贵；寂静与生机较劲，使雪中的一抹红色格外动人。

这些年，我看着烟台从一个安静的海滨小城，慢慢发展成为现代化的都市，高楼多了、马路宽了，但烟台的冬天，依然保留着它独特的韵味。变化的只是外表，不变的是那种在严寒中孕育温暖、在寂静中积蓄力量的性格。

这大概就是烟台冬天最美的秘密吧。它不是要把万物冻结，而是要告诉我们：再冷的冬天也会过去，再厚的冰雪也会消融。而在这个过程中，我们要学会在寒冷中寻找温暖，在困难中发现美好。

就像那雪中的梅花，越是寒冷，开得越是精神。而我们，也在一年又一年的冬天里，学会了如何与寒冷相处，如何珍藏每一份温暖，如何怀着希望等待春天的到来。

这就是我独爱烟台冬天的理由。它既有北国的壮美，又不失人间的温情；既能赏冰玩雪，又不必忍受难熬的寒冷。更重要的是，它让我懂得了什么是真正的坚强和温暖。

如今，冬天的第一场雪落下，我依然像孩子一样兴奋。站在窗前，看着雪花一片片飘落，我在心里默默地想：雪来了，烟台的冬天，真好！

诗歌港

印象老家(组诗)

刘斌

老井

石块 层层叠叠
是老井的抬头纹
担杖磨出的深沟
刻下了岁月年轮
一枚石子落下
唤醒儿时的笑声
井水里摇晃着
童年的身影
汲一桶井水
凉意在心头散开
井水如镜
照见父亲苍老的面容

碾盘

圆圆的石碾磙子
不见了踪影
只剩下碾盘
孤独地回忆曾经

我那时很小很小
碾盘很高很高
踮着脚尖 伸着胳膊
才够得着碾杆

一把小条帚
一堆地瓜干
足以让快乐
转了一圈又一圈
偷偷捏一口碎碎
放进嘴里
竟如阳光般香甜

老屋

杂草遮住了青竹的风光
灰色砖瓦褪去往日光芒
野花野草在院落狂舞
废弃燕窝上挂满蛛网

破碎的玻璃窗裁剪着夕阳
墙上的挂历迷失了方向
空荡荡的老屋剩下我
还有我的童年在流浪

落叶

奋斗

风掠过枝丫
叶片挣脱牵挂
打着旋儿纷纷扬扬

树高千尺
也忘不了根的方向
泥土是最安稳的归乡

腐朽又何妨
化作一杯温润的养料
悄悄滋养 下一轮春光

微光，仿佛枝条本身在呼吸。这种光亮不似珠宝夺目，像是旧瓷碗的釉色，温吞地含着岁月。忽听得邻家孩童嬉笑，他们用木棍敲打积雪的灌木，惊起一蓬蓬银屑，在光里翻飞如蝶。这场景叫人恍惚——多年前的我，不也这般攥着雪团，追着堂兄跑过街巷？只是那时不觉寒，如今隔着窗玻璃观望，指尖却已自动蜷进袖管。

暮色渐浓，雪枝成了剪影。瓦上的积雪泛着银色，与天际最后一缕光默然相对。屋内灯盏次第亮起，窗格将暖光分割成方形，投在雪地上。母亲在灯下拆一件旧毛衣，毛线缠过椅背，织就新的岁月经纬。线头偶尔崩断，她低头寻找的侧影，与窗外负雪的枝丫重叠，都是冬日里静默的弧度。

“落雪不惊庭院寂”，而人间暖意，不在喧哗处。那些藏在清冷背后的，灶上煨着的饭菜、被子里新絮的棉花、晨起时发现有人替你扫净了门前的落雪……才是岁寒时节最郑重的馈赠。

雪终会化，但被它擦亮过的记忆，永远带着莹润的光晕，在时间的枝头。